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A vármegyei pénztárak és
szám vevőségek  m egszü n tetése .

Ko ozsvár, jár. 14.

A belügyminiszter a vármegyék 
pénztári és számvevőségi teendőinek 
ellátásáról, még a múlt év lolyamán, 
egy törvényjavaslatot nyújtott be a 
képviselöházhoz.

A javaslat általánosságban elfo
gadtatott, a részletes tárgyalás folyó hó 
16-ára van kitűzve.

Az eddigi tárgyalásokból Ítélve, a 
javaslat sorsa el van döntve. Mielőtt 
törvényé lenne, a számvitelt érintő ré
széhez egy pár megjegyzést főzök.

Ezen javaslat 4. §.-sa a számvi
teli és ellenőrzési teendőket —  a vár
megyei számvevőségek megszüntetése 
mellett —  jövőben a kir. pénzügyigaz 
gatóságok mellé rendelt számvevősé
gekre ruházza. Ezen- teendők az ál- 
lamszámvitelröl szóló 1897. évi XX, t. 
ez. rendelkezései értelmében és a ki
adandó utasításokhoz képest teljesi- 
tendök.

Ezek a számvevőségek —  közigaz
gatási s^gédszoigátat tekintetében —  a 
kir. pénzügyigazgatóságoknak vannak 
alárendelve.

Ezen javas:at 7. §.-sa szerint ezen 
az alárend Jtségen kívül, a vármegye 
alispánjának, az árvaszéknek és a já
rási számvevők — a főszolgibiráknak 
is alá lesznek rendelve, ügy az előze
tes, mint az utólagos ellenőrzés tekin
tetében önállóan működnek és műkö
désűkéit a számvevőségi igazgató ut
ján csak a pénzügyminiszternek fele
lősek. A javaslat 10. §.-sa szerint a 
a vármegyének, a költségvetések, zár
számadások megállapítása, vizsgálat* 
tekintetében fennálló joga, különösen 
az uta'ványozási jogkör, jövőben is 
meglesz és ezeket a jogokat az állami 
kezelésbe vétel nem érinti.

Áz államszámvitelről szóló 1897. 
évi XX. t. ez. huszonnégy évig ké
szült, a mig annak 44, §-át m gálla- 
pitották.

Meg van annak minden betűje vi
tatva és minden rendelkezése alapos 
megfontolás eredménye.

Ezen törvénynek a 86. § a a kő
vetkezőkben szól:

„Az állami vagyon és jövedelmek 
kezelésének igazgatásával megbízott, 
valamint az utalványozási joggal felru
házott hatóságok mellé számvevőségek 
rendeltetnek.“

Ezen törvényszakasz értelmében 
az utalványozási joggal felruházott ha
tóság, az alispán mellé, számvevőséget 
kellene rendelni.

A helyett tehát, hogy a vármegye 
utalványozó hatósága mellé egy olyan 
számvevőség rendeltetnék, mely műkö
déséért a belügyminiszter, ek lenne fe
lelő?, vagyis a számviteli és ellenőrzési 
hatáskör a belügyi tárczánál maradna: 
át konfiskáltatik ez a hatáskör, a pénz
ügyi tárczához.

Úgy látszik nagyon szeretjük a kö
zős ügyeket. Ennél a javaslatnál is egy- 
gvel gyarapodunk.

Alispánnak és kir. pénzügyigazga
tóságnak egy közös számvevősége lesz, 
úgy hogy a pénzügyminiszter paran
csol.

Ha már közös az alispánnal, miért 
nem parancsol neki a belügyminisz
ter is ?

A javaslat ellen többen felszólal
tak, több oldalról támadták. Azon cso
dálkozom, hogy számviteli alapon miért 
nem kifogásolják ?

Úgy a javaslat, mint a nyilatkoza
tok bölcsen hallgatnak arról, hogy mi 
lesz a vármegyei alkalmazottak jövőjé
vel. Például mi lesz egy olyan pénz- 
tárnokkal, kinek jelenleg 2800  korona 
2200 koron* fizetése, vagy mi lesz egy 
olyan föszámvevö', kinek jelenleg 3200 
korona 2200 korona fizetése van, 8— 10 
éve hivatal főnök, milyen minőségben 
és rangfokozatban fogják elhelyezni?

Szász Károly,
Kolozsrármegye fflszámvsvője.

Politikai hir.
A T. Ház mnnkaprogrammja. Bu

dapestről veit értesüléseink szerint a csütör
tökön, január 16-án, újból megnyíló képvi
selőházi tanácskozás első napi programmját 
a szünet előtti utolsó ülésén megállapították 
már. Ezen az elfő ülésen a megyei pénztá
rakról szóló törvényjavaslat részletes tárgya
lásával fognak foglalkozni. A jelentések ejérz 
sora előzi meg a csütörtöki munkarendit. 
Appouyi Albert a szünet közben érkezett 
feliratok és kérvények bemutatásán kívül, 
előíogja terjeszteni az elnökség bejelen'é- 
seit. Jelentést tesz az elnök Molnár Antal 
elhuiytáról és a sracnosujvári kerületben az 
uj választás elrendeléséről. Az abrudbányai 
kerület volt képviselőjének, Ebergónyi Sán
dornak a lemondását ugyanezen az ü ósen 
jelenti bo ez elnök, egyúttal valószínűleg be
mutathatja a kerület uj képviselőjén-k T sza 
Kálmánnak a mandátumát, minthogy az ab 
rudbányai választás január 15 én lesz és a 
mandátum esetleg már másnapra megérkez 
hátik. A Kúra munkálkodásának eredménye
képpen is több je’entés kßrtil erre az időre 
a képviselöházhoz azokról a határozatokról, 
melyek által a Kúria mandátumok elleni pa
naszokra a vizsgálatot elrendelte, avagy a 
kérvényezőket elutasította, továbbá a deJsi 
mandá um megsemmisítéséről szóló jelentés.

A mária-radnai mandátum.
Budapest, jan. 13.

A mária-radnai kerületben 1901. ok*.
2-án lefolyt képviselő válhsztáson két sza- 
bsdelvüpárti jelölt küzdött a mandátumért: 
Vancsó Gyula, az előbbeni képviselő és Boku 
Szevér. A választás eredménye az volt, hogy 
Vancsó Gyula 937, Bokp pedid 206 s z ó 
zatot kapott s igy a Kerület képviselője 731 
szavaz a1 többséggel Varcsó Gyula lett.

A kisebbségben maradt képviselőjelölt 
hive' petícióval támadták meg a választást, 
8 a kérvényt ma tárgyalta a kir. kúria I. 
választási tanácsa Pais3 Andor elnöklete 
alatt.

A petíció etetés itatás és megvesztege
tésről szól.

A tárgyalás elején Vancsó Gyula kép
viselő szólalt fel. Talán csodálatosnak látszik, 
— úgymond — hogy mint megtámadott kép 
viselő, személyesen szólalok fel, de úgy ér
telmezve a törvényi, a h 'gy én magyarázom, 
kötelességemnek tartom, hogy személyesen 
vegyem kekembe a véde'em fonalát. Neme ak 
saját reputlczióm érdekében tartom ezt szűk 
ségpsnek, hanem annak a választókén! etnek 
érdekében is, a mely bizalmával felruházott. 
A kérvény ellen emelendő alaki kifogása mat 
meghatalmazottam fogja előadni.

Dr. Kell Lipót választásvédő előadja, 
hogy a peticziót 10 vá'asztónak kell aláírnia. 
Ennek a követelménynek a kérvényezők lát
szólag megfeleltek Ámde a 10 aláíró között 
3 van olyan, a kik a megtámadott képvise
lőre szavaztak, holott özeket a töt vény viiá 
gosan kizárja a kérvényezós jogából. Bemu
tatja az alispán bizonylatát, mely szerint 
az aláírók közöl hárman Vancsó Gyulára 
szava tik.

A kérvényezők meghatalmazottja ta 
gadja, hogy az aiáirók azrnoak  volnáuak a 
Vancsó Gyulára szavazott választókkal. A ke 
rülotbon ugyanis több hasonnevű választó van

A kúria hosszas tanácskozás után, a 
választásvédő által emelt kifogás dolgában 
elrendelte a bizonyítási eljárást. K’mondotta, 
hogy a kifogás Alaposságát a választásvédő 
tartozik igazolni. Megállapítandó a bizonyítás 
során, hogy kik szavaztak Vancsó Gyulára 
és kik írták alá a kérvényt.

A katholikus autonómiai 
kongresszus.
— Negyedik nap. —

Budapest, jan. 13.
A kongresszus mai, negyedik napján 

gróf Szapáry Gyula elnökölt. A tagok m i 
nem jelentek meg oly nagy számmal, minta 
múlt napokban, a megjelentek azonban él 
veze’es, tüzes vitákat hallhattak. Hortoványi 
József volt az első felszólaló. A kisebbség 
ismeretes álláspontjára helyezkedett : nem 
fogadta el a bizottság javaslatát tárgyalásra. 
— Báró Andreánszky Gábor főleg abban ta
lálta az okát, hogy még mindig nincs auto
nómia, hogy a katholikus közvélemény érzó 
ketlen az ügy iránt. Ennek az oka viszont a 
sajtó magatartásában keresendő.

Sájhy Gyula Deák Ferencznek amaz 
ismerotes mondásával kezdte : Ha mellényün
ket rosszul gomboljuk be újra kell kezdeni 
az egész gombolást, mert csak igy lehet 
helyrehozni a hibát. Ilyen az autonómia is : 
elölről kell kezdeni a munkáját.

Hivatkozott arrs, hogy az 1881 iki pro 
testáns zsinat és a kormány közt is voltkü 
lönhség, mégis elsimultak az ellentétek, mi
vel mind a két fél engedett. — Különben a 
mostani országgyűlést megnyitó trónbeszód 
is uta’t arra bogy katholikus autonómiának 
kell lennie. Nem fogadja el a bizottság ja
vaslatát.

A következő szónok, Dudák János nyit- 
iái kanonok tüzes, vehemensjbeszódóvel nagy 
hatást ért el. Támadta Apponyt, a 27-esbi 
zoit8ágot, a kormányt és más tekintélyeket. 
A szónoknak kijutott óz élje rzésből, a taps
ból s igen sokan gratulálok neki.

Gróf Zichy Vladimír szinte nem talal'a 
elfogadhatónak a bizottság jelentését Közte 
és Apponyi Albert között némi kis polémia 
volt.

Az utolsó fölszólaló Molnár János volt.

A hunyadmegyei
történelm i és régészeti társu lat 

gyűlése.
Rendkívül érdekes volt a hunyadmegya 

történelmi és régészeti társulat Déván tegnap 
tartott közgyűlése Elegáns úrnők, notabilitá 
sok, előkelő társulatok küldöttei, lelkes ifjak 
szorongásig megtöltötték a kaszinó nagy tér 
mét s osztatlan figyelemmel hallgatták az 
ott előadott érdekes és tanulságos tárgyakat.

Dr. Kuuo Géza gr. elnök gyöngélkedése 
miatt akadályozva volt a megjelenő beD. En
nek folytán a gyűlést Rétby Lajos kir. taná
csos tanfelügyelő vezette. Jelen voltak azon 
gr Bethlen Miklós főispán, Mara László al 
ispán, Jósika Lajos br. Téglás Gábor főigaz
gató, dr. Veress Enere titkár, dr. Krenner 
M klós tuná\ László Zsigmond ny. Unár,
I sekut. Antal ny. polgármos er. Büke Ferencz 
ny. irodaigazg’.tó, Kolumbán Samu kép ta
nár, Mikray Aladár árvaszóki ülnök, Szent- 
iványi Alajos a Déva és Vidéke szerkesztője, 
Pap Domokos törvsz e 'n 'k , Veil György 
segédtanfelügyelő, Borostyán Béla főreálisk. 
tanár, Bró József főispán titkár, Szirtes 
Henr.k főreálisk. tanár, Gillinger Jánosi 
főreáisk. tanár, Jeaup'ong József főreálisk. 
tanár, Buda Imre takarékpénztári el'enőr, 
Pogány Béla m. föjegyí.5, Bottyin József 
főreálisk. tanár. Mailand Oszkár főreálisk. 
tanár, László Ignácz igazgató, Pais Elek 
főreálisk. tanár, Fogolyán Sándor főreá isk. 
tanár, Kis József áll 'aoitó. Bátori Ármin 
főreálisk. tanár, Apáthy Árpád tiszti főügyész, 
Tóth Ferencz főreálisk. tanár. Zádorv Ktmly 
a „Hunyadvármegye* szerkesztője, Váiyi Fe
rencz erdész, Hartmann János főr. tanár, 
Muzsnay Béla po’gármester, Hátszeg, Barna 
Bertalan mérnök, Diósai Vencze! Sámuel rabbi. 
És még sokan a megye hivatalnokai köréből.

A tudományos akadémiát és a törté 
nelmi társulatot Téglás G ibor képviselte. Dr. 
Versényi György tanár az Ernke és a kö 
zópúk tanár egyesület képviseletében jelent 
meg. Kuszká István rnuzeum őr az országos 
történelmi ereklye muzeum képviseletében, 
Muzsnai Béla Hátszeg város fiatal jeles 
po'gármestere pedig a város képviseletében 
jött el a gyűlésre Berzevlczi Albert val bebő 
titkos tanácsos, a rouzeutrok és könyvtárak 
nevében táviratilag üdvözölte a munkás egy
letet, a többi hazai tudományos egyesülőik 
átira’dsg tolmácsolták üdvözleteiket.

Elnök megnyitójában sajnálattal említi 
fel, hogy az egylet fáradhatatlan alelnöke 
Solyom Fekete Ferencz aleluök is akadá
lyozva van, b:togség miatt, a megjelenésben. 
Ezután felolvassa dr. Kun Géza gr. v. b t 
elnök nagyértékü megnyitóját.

Ebben a kiváló tudós végig tekint az 
egész ország rokon egyleteiben az évfolya 
mán elért eredményeken leletein 3tb. Sőt 
a hazai vonatkozású külföldi munkásságra is 
pillantás' vet. Szó noruan emliti fel, hogy a 
múzeumnak állandó és megfő ölő helyisége 
még mindig nincsen, .Szeretettel emeli ki 
munka társainak az egylet intézőinek tudo
mányos működését a lefolyt évben. K k kö
zölt dr. Veres Endre titkár a lefolyt évben 
Romában s egyebütt tett nagyobb tanulmá
nyokat, írt értékes történelmi munká*. Meg
emlékezik Mailend Oszkár, Krenner Miklós 
munkálkodásáról.

Téglás Gáb"r szerkesztette nagy értékű 
monográfiát külön kiemeli. Egyenkiat eleső 
roljz a többi muukatársakat is és féléről ti, 
hogy ixu kájuk a mai ideges korszakban nem 
volt hamari, hanem alapos; az élet munkája. 
A tagok szaporodására azt mosdja, hogy az 
egyletben lassan gyarapodik az őrség, noha 
folyton szaporodik.

Éljenzéssel fogadták az elnök felolva
sott szép fejtegetéseit, melyet jegyzőkönyvbe 
iktatnak s az az óvkö yvben közkincscsé 
válik.

Elnök ezu án egyenkint üdvözli a társ 
egyletek v. testületek küldötteit.

Dr. Varsányi György szép sr arakban 
felel ez üdvözletre a közép isk. tanár egye 
sülét és az Ernke nevében. Örömmel látja, 
hogy itt a tanuló fi i’alság mily lelkes pó'dá- 
kat lát. Midőn ezek az életbe lépnek, kész 
mu ká ai lösznek a : Emkó neV.

Kuszkó Istváu az Ereklye Muzeum üd
vözletét és tiszteletét tolmácsolja mind az 
elnök, mind a társulat iránt. Az elnök érté

kes mogry tó beszédével foglalkozva, érde
kes fej égetéseket tesz, mit külön közlünk.

Muzmai Bála poigármester Hátszeg vá
ros képviselője megköszönvén a figyelmet, 
mint a vármegye legkisebb városa, közönsé
ge nevében Üdvözli az egyletet. A váro3 — 
mely a határszéltől 30 kilométerre van, küzd 
a hazafi is eszmékért. Egyesülni kíván a mun
kában és hazaszeretetben társulat tagjaiva’. 
Az alapítók so ába lép. {Éljenzés.

Ezután dr. Versényi György felolvasta 
Márky Sándor egyetemi tanár „Hun-ad vár
megye történeté* nek első kötetéről szóló 
ismertetését. A gyönyörűen megirt ismerte 
(es mély benyomást keltett, Márkit megélje 
nezto és táviratilag üdvözölte a közönség.

Dr, Krenner Mik’ós olvasott fel ezután 
szemelvényeket egy nagy gonddal, sok tu
dással, éles és széleskörű látással megirt mü 
bői, melynek czime „Mátyás király a Mo- 
narhikus eszmében

Az értékes tanulmány felolvasott rész 
létéiért éljenzéssel jutalmazta a hallgatóság 
és elismeréssel honorálta az elnök.

Ezntán a gyűlés tárgysorozat követ
kezett.

A társulat évi jelentését felolvasta dr. 
Veress Endre titkár.

A rnuzeum állapotáról Téglás Gábor 
muzeum igazgató tett jelentést.

A tárgysorozat többi pontjai is észre
vétlenül nélkül folyt le.

Gyűlés után Téglás Gábor főigazgató 
hívta meg a vendégeket. Inren kimentek 
Maros-Nómethibe dr. Kuun Gáza gróf elnök
höz. E kirándulásról külön fogunk referálni.

Hon ismertető és ismeret té r  
jesztö társulatok működése.

Kolozsvár, jan. 14.
Vonzó és értékes felolvasások voltak 

az zk, a melyek Déván a történelmi és régé
szeti társulat 22. évi közgyűlésén vasárnap 
elhangzottak.

Ez a közgyűlés a tartalmas elnöki meg
nyitóval, a felolvasásokkal kiemelkedett a 
meg^e szűk határaiból. Valóban ugv érezték 
egy pillanata azok, a kik ott jelen voltak, 
mintha az erdélyi részek tudományos és 
ismeretterjesztő mozgalmainak Hunyadmegye, 
Déva lenne a központja.

E benyomást az a finom elme élről, 
tapintatról, mély és széleskörű tudományos 
ismeretről tanúskodó vezetés idézte elő, 
molylyel a társulat elnöke, dr. Kuun G za  
gróf, valóságos belső titkos tanácsos rendel
kezik, a kinek tudományos ismeretei európai 
szimoualon állanak, munkássága példás és a 
kinek vezetői talentuma olyan szerencsés, 
hogy az általa kibontott lobogót járatlan 
utakon is lelkesedéssel kővetik hívei.

Dr. Kuun Géza grófnak elnöki megnyi
tója mo3t is figyelmet keltő, tartalmas volt.

Az országos történelmi ereklye muzeum 
kópvise öje, a midőn felelt a gyűlést vezető 
elnök Ré hy Lajos kir. tanácsos tanfelügyelő 
üdvözletéro s megköszönte őzt, azonnal hi
vatkozott is a Kuun Géza gr. elnök megnyitó 
beszédében foglalt tételekre és tanúságokat 
vont le azokból.

Mindenek előtt örömét fejezte ki ama 
szerencsés körülmény felet*, hogy e társa
ságon kívül dr. Kuun Géza grófot Kolozs
vár is és az egész erdélyi részek közönsége 
magóénak vallhatja. A kegyelmes uraz EMKE- 
nrk dis/.ulnöke s olől ül az Erdélyi Irodalmi 
Társaságban is. Már ez a két körülmény 
kedvező alkalom arra, hogy mi Kolozsváriak 
szeretve tiszteljük,|tanitásaiból okulást, utmu• 
tatásaiból pedig irányt nyerjünk. /

A hunyadmegyei történelmi és régé
szeti társulat, mint ez a közgyüós is élén
ken bizonyítja, a iudományos ismeretek nép
szerűsítésének erős fényt tud gyújtani. E 
fó jy intenzív ereje keresztül hatol a várme
gye vastag falán, sugarai átverődnek Erdély 
bórczein és beragyogják az egész országot. 
A társulat évkönyvei, melyek egész közel 
hozzák a tirsu’atot a rokon agylo'ekhez s a 
melyek az ismeretek népszerűsítésére befo
lynak, ‘ávol vidékeken is élénk bizonyságai 
ennek. De a folytonos fojlődés egiúttal a 
figye'mes szemlélő előtt a'ról is tanúságot 
tesz, h jgy eme kiadványok évről évre töió- 
lotesbttlö teckniksi kiállítása a helyi nyomda 
mü iparát is színvonalra emelte.

Ez a társulat nem azt nézi, hogy ki
nek van diplomája, hogy be vétessék a ezéh 
be, hanem azt nézi, kinek van esze, szive, 
lelke, a melyek hármonikus munkájával eme 
szabad liczeumban ismereteit bőviiheti és 
hozzá járulhat ahhoz, hogy hasznos munká
sa legyen e nemes gárdának. A mint ilyet 
ta’ál, besorozza; ez iímerstek csarnoka;ba 
bevezeti s ha munkát kér foglalkoztatja, mba 
igazítással látja el, lelkesíti és elismeréssel 
jutalmazna, a mikor csak erre alkalom és 
mód nyílik.

így elaku’t mag hajdan, még a sötét 
korszakban az Erdélyi muzeum egyle'is. Erős 
karú, áldozatkész férfiú állott az élén néhai 
Mikó Imre grófban. Csakhamar központjaiéit 
ez azoknak, a kik hazarészünket tüzetesen 
ismerni és ismertetését széles körben elő

mozdítani törekedtek. Az elöljárók nem ezéh- 
rendszert alkottak, hanem az erők szabad 
érvényesülésének szellemi köztársaságát te
remtették meg épen az elnyomatás korsza
kában. Ennek köszönhető az az élénk lendü
let, mely megindult a az a hasznos munkás
ság, mely az első évek eredményeiként ma 
is fundamentumát képezi a tovább műkö
désnek.

Fájdalom, az alapitó gróf nehány évvel 
az Blapitás után elhunyt. A „hálás utódok* 
pedig az általa kitűzött iránytól eltértek. Az 
országos egylettől a lelkes hivek visszariasz- 
tattak, a népes köztársaságot kizárólag a 
diplomások kevés tagot számláló kicsi ezéhe 
váltotta fel. Az országos gyűjtemények tan
szertárakká degredáltattak s mint ilyenekhez 
a közönség nem juthatott hozzá, a hallgatók 
pedig csak az őket érdeklő csoportokat szem
lélték meg.

Most itt is derengeni kezd egy uj nsp 
hajnala ^Remélni lehe', hogy talán régi hirót, 
régi dicsőségét a nagyközönség szolgálatában 
visszavivja.

Mindenesetre óhajtandó lenne az, ha 
azok, a kik egy-egy megyében a születés, a 
vagyoni helyzet, a szellem erre képessé tesz, 
élére álljanak az egyes megyékben a hasonló 
mozgalmaknak, mikép azt dr. Kuun Géza gr. 
ő negyméltósága teszi. E megyei központok 
azután mint a láncz-szemek kapcsolódnának 
egymásba. Ekkor nagy és szép eredmény kö
vetné a történelmi és régészeti társulatok tö
rekvéseit.

Ezek előre bocsátásával egyesülete ne
vében megköszönte a küldött a figyelmet, 
melyet irántuk tanúsítanak s óhajtását fejez
te ki, vajha a dr. Kuun Géza gr. elnök szel
leme áthatná az egész országban a hasonló 
irányú működésre hivatottak lelkét, hogy ezt 
a tatait, lelkesedéssel, szeretettel és testvéri 
egyetértéssel széles körben művelhessék I (Ál
talános éljenzés követte a küldött beszédét 
s Réfhy Lajos tanfelügyelő szívélyesen kö
szönte meg az ereklye muzeum tagjai ré
széről nyilvánuló ama szeretetteljes figyel
met, melylyel elnökük iránt viseltetnek és az 
érdeklődést, melylyel a társulat működését 
kisérik.)

Dr. Tomka esete.
Budapestről rendkívül érdekes dolgokat 

ir tudósítónk az öngyilkos dr. Tomka ese
téről.

A fővárosi államrendőrség ugyanis teg
nap kétségtelenül megállap totta, hogy Tomka 
dr. maga követte el a betörést egy bűntársa 
segítségével. A bűntársat délben, mint, Bócs- 
ből táviratilag jelentették, már el is fogták 
egy Morócz József nevű budapesti illetőségű 
egyén személyében.

A Tomka doktornál történt betörés 
ügyében újabban konstatálták, hogy Tónikának 
Bécsban élő fivére deczember 27-ike előtt 
160.000 korona értékű járadékkötvényeket akart 
eladni egy bécsi bankháznak, de nem tudtak 
megalkudni egymással. Dr. Tomka azután 
maga adta el deczember 27-én a kötvényeket. 
Tomka testvérét január 10 ón igazolásra szó
lították fel, de minthogy kiderült, hogy nem 
ő adta el a kötvényeket, szabadon bocsátot
ták és csak megfigyelés alá helyezték. Január 
11 én újra megidézték és ez alkalommal 
ellenmocdásokba keveredett. Mialatt a ren
dőrségen volt m9gjött a hir, hogy dr. Tomka 
öngyilkosságot követett el. Ez azután meg
oldotta nyelvét:

Bevallotta, hogy dr. Tomka mág régóta 
pénzzavarban volt és ő segítette ki kisebb-na- 
gyobb összegekkel, amelyek végre 85.000 ko
ronára rúgtak. Minthogy neki is szüksége volt 
pénzre, ismételten fölszólította fivérét, hogy 
fizesse vissza pénzét. Deczember 27-én dr. 
Tomka kifizette testvérének az egész 85.000 
koronát és egyúttal átadott neki egy levelet az
zal a kéréssel, hogy csak január 6-án bontsa 
fel. A levélből kitűnik, bogy dr. Tomka 
koholta a betörést és m aga adta el 
Béosbon a járadékkötvényeket » ez 
alkalom m al álazakált viselt. Kontatálta 
továbbá, hogy a pánzszekrény átfúrásához 
szükséges szerszámokat Bécsben vásárolta. 
Tomka eredetileg nem mostanra tervezte a 
betörést, hanem csak a nyárra, amikor ren
des szokása szerint hat heti szabadságra 
készült menni, de hitelezőinek sürgetése arra 
késztette, hogy tervét már most hajtsa végre.

Tomkának bűntársát elfogták.
Tomkának bűntársát egy  ma egy  

órakor a főkapitánysághoz Becsből 
érkezett távirat szerint elfogták. Az
illető valami Marót Sándor nevű egyén. Az ille
tőt vasárnap dólu'án fogták el és először ta
gadta, ho^y Tomkát ismerte, s hogy egyál
talában Ö8Bz*köttetéaben let* volna vele. — 
Amikor azonban megmutatták néki a bécsi
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lapokat, melyük Tomka öngyilkosságát tár 
gyalták, őszinte vallomást tett. Ö volt az, 
aki segített a betörési terv kidolgozásában, 
sőt ő be is tört ás a k á sá sá t  a csé lfu ró -  
v a l k ifú rta .

M a ró ira  úgy akadtak rá, hogy mikor 
Tomka lakásán házkutatást tartottak, egy 
hosszú m=met levelet ta'áltak, mely az utolsó 
intézkedéseket tartalmazta s aláirés .Mirót
S.* volt. A büutársát Budapestre fogják szál 
litani.

♦
A rendőri sajtóiroda felhárom órakor a 

következő kommünikét adta k i: dr. Tomka 
Samu feljelentése folytán a fóv. rendőrség 
által felderített tényállás alapján a Trieszti 
Általános Biztositó Társaság csalás böntstte 
miatta a bűnvádi eljárás megicdiiását kérte. 
Ezen kérelem következtében a budapesti kir. 
ügyészség dr. Tomka bűntársai ellen csalás 
büntette miatt a nyomozást elrendelte, s an
nak teljesítése végett a főkapitányságot meg
kereste, mire ma délelőtt a főkapitányság s 
bécsi főkapitányságot táviratiig megkereste, 
hogy az elhunyt dr. Tomka Béciben lakó 

•fivérét, Maröt (Klein) Sándort tartóztassa le. 
Ezen letartóztatás megtörténtéről a béoi 
rendőrigazgatóság ma délután 4 ómkor érte 
sitebe a főkapitányságot.

Levél.
M ű k ed velő i e lő a d á s  ée tá n cz
A boLczhidai közönség által rendezett 

jótékonyczélu műkedvelői előadás, melyet táncz 
követett január 11-óa szombaton folyt le fé
nyes sikerrel. Először a bonezhidai dalárda 
énekelt hazafias dalokat meglepő e edmóny- 
uyel. Ezt követte a .Virágíakadás* cximü 
vígjáték, molyét a szereplők: Prefort József 
(kovács), Kántor Juliska (Mártha), Vallner 
Gizella (Nelli), Korompay Kornél (Ádám), 
Nagy Sándor (Lacz ), Bíró Etelka (Kati), vá 
ragozáson felül jól játszottak. Ezután a ,Mi 
nisztereluök bálja“ czimti vígjáték következett, 
melyben: Ibrányi Albert (Kovács), DiroEtelka 
(Lőtt«), Kántor Juliska (Eli?), Praszort József 
(Tollsgi), Nagy Sándor (házmester), a közön
séget egész végig derültségbe tartották. Fel
vonások közben Deskalovits Miklósáé úrnő 
zongorán precis játékával kötötte le a közön
ség f gyeimét.

Az előadást táncz követte reggel 8 
óráig tartott, az I ső négyest 35 pár tán- 
czolta. Jelen voltak: Vájná Istvánná, Vida 
Jórsefné, dr. Grünzald Izomé, Gutkovezky 
Józsefné, Simkovits Jánosné, Onoszy Lászlóné, 
Toczauer Károlynó, Simkó Györgyné, Laka
tos Dénesié, Szász Ferenezné, Veres Bóláoé, 
özv. Markovitsné, Deskalovits Miklósáé, Ko
vács" Arpádaé, Obicz Gyuláné, Praefort Jó 
zsefné. Muradin Kristófné, Bauch Györgyné, 
Gaál Sáodomé, Biró Gáborné, özv. Kovács 
Károlyné, Kovács Jánosné, özv. Szabó Fe- 
renezné.

L e á n y o k : 0. Veress Mariska, Farkas 
Papi, S 'ás i Lujzika, Gu’kovszk^ Adél, Lu- 
dovszky Ludmilla és Dőli, Kántor Juliska, 
Biró Etuska, Vallner Giziké, Korompay Kor- 
nólka, Veszély Irma és Anna, Kovács Ottilia 
Gaál Ilona. Horváth Ka'icza, Onoszy Adol- 
fina, Barabás Ketic.:a, Fe’szeghy Ilona, Sn- 
kovics Teréz, Marko»ics Böske, Némay Jolán.

Gróf B á n f fy  György v.'dnököt gr. B á n f fy  
Miklós orsz. képviselő képviselte. A mulatság 
sikerében való buzgólkcd iáért clism rést ér 
demel a rendező bizottság s különösen Ta
más Károly polg. isk. tanár a dalárda s a 
sz njáték vezetője, ki fáradságot nem kiméivé, 
igyekezett a sikert előmozdítani.

A vendégek e'szállávoLísábsn Vájná 
István és Szotyory József dicséretet érde
melnek.

AZ „ELLENZÉK“  TÁRCZÁJA.
1902. Jsnuárius 14.

A sir Allan felesége.
— A n g o l r e g é n y . —

Az .Ellenzék“ részéra fordította Amloa 
XXV.

(Folytatás.) (52)
— ín  oly boldog vagyok 1 — súgta 

ód'js hangon. Éi p?pa szeretni fogja őt a 
miért engem ily boldoggá tett.

A doktor megrettent. Az öreg Ügyvéd 
szarai eszébe jutottuk. Vajon elkésve zárta 
be az istállója ajtaját?

Champernown Rogeroek nem adott az 
örömöt, hogy leánya » legnagyobb pártit 
nyerte meg, a hogy ő képzelte. Már ez is 
elég roszntk látszott elölte; de a dolgok 
valódi állását még c»*k nsm is gyanította. 
Év most nem tudott szavakat találni melyek
kel leányának válaszoljon. Gyöngéden meg 
csókolta és aztán lement a dolgozó szobá
jába é3 yzon gondolkozott, hogy mit kellene 
tenni.

Miután a baj megtörtént, felesleges 
volna Minnit elküldeni — gondolá magában. 
Az egyedüli do’og az volt, ho?y a gróf múlt 
jéból próbáljon va’amit megtudni.

— Nem adom neki a gyermekemet 
csak abban az esetben, ha multiára vonat
kozólag ki tud elégíteni, mormogá magában. 
Itkább néznék a koporsójában az. ő kedves 
arczára, mint hogy a gróf elhanyagolása 
mellett hervadni !ás«am. Éo tudom, hogy az 
mi és ö benne kételkedem. Nem tudott mást

Még valami a sz. Antal kenye
rének intézményéről.

Januárius 14.
Vettük a köve'kező sorokat:
Az , E l le n té k * f. hó 9 iki számában 

történt felszólalásomra, nem kis meglepetés 
képpen, ugyanezen lap 11 iki számában czá- 
folat, vagy feleletül, a szóban levő intézmény 
vezetősége elszámol a sz. Antal szegényeinek 
vagyonával. Elszámolni valami vagyont igen 
könnyű, elkölteni még könnyebb. A nagy
közönség és az, ki annak nevében az ügy 
megvilágítása érdekében e lap hasábjain fel 
szólalt, nem kiváncsi arra s nem azt akarta 
tudni, hogy hány drb. ,Sz. Antal Lapjit* 
Oiztottak ki az óvári templomban, sem azt, 
hogy az érdekeltek hogyan tudnak összeadni, 
valamely összeget évek rrultán miképp tud
nak elszámolni, hanem a magunk és nagy 
közönség szempontjából s megnyugtatásáért 
tudni akartuk azt, hogy kik kezelik azt a 
pénzt? Egyes embere, vagy többen? Hol 
van a : a testület, mely erkölcsi súlyával te
kintélyt ad ez intézménynek s mely a keze 
lés, a segélykiosztás tekintetében minden 
gyanút elhárítva, megőrizi egy ilyen jótékony 
intézménynek rimbuszát? Erről az említett 
válaszban egy szó sincs, minthogy ilyen tes
tület tudvalevőleg nem is lé'ezik. De hát ki 
számolhatott el akkor azzal a pénzösszeggel? 
Hiszen általánosun ismert jogi felfogás az, 
hogy egyes ember minden nyilvános ellenőr
zés nélkül közvagyont nem ke7.elhtt, annál 
kevésbbé nyugtathatja meg magát és a nyil
vánosságot a látatlanból előhúzott számada
tok felsorolásával.

A nagyközönség tehát megnyugtatva 
nincs, 8 nem is lehet. S nagyon csalódunk 
ha azt hitetjük el magunkkal, hogy c*alhatat- 
hatatlannok vagyunk, sa  n*gykö*3nség teljes 
megelógelégedásét bizalmát önmagunkban 
föltétlenül öizpontositjuk. Ez hiú ábránd, 
melylye! saját magunkat csaljuk mag. A szent 
ügynek pedig ártunk. L'gyen világosság I 
Szűnjék meg ebben sz ügyben a titokzatos
ság A magán oharskterü kezelés veszedel
me* ; kétkedőkké, bizalmatlanokká tesz az 
ügy iránt, a találgatásokra ad okot. Egy em 
bér csak egy ernbor, s még kettő nem elég 
arra, h^gy ilyen ügyben döntsön s a nagy
közönséget megnyugtassa. Szélesebb körre 
kell kiterjeszteni az intézményt, > akkor több 
embernek összevetett véleménye helyesebb 
mederbe fogja terelni az ügyrendet, az eljá
rás nem egyoldalú, s mint az a jelenben 
van korlátol*..

Ezt j gunk v;n nyíltan és határozottan 
követelni. Ez ügy a társadalom szegényei s 
nyomorgóinsk ügye. Az ők ügyét pedig ma
gáévá teszi a szivekből még egészen ki nem 
halt emberbarát' szeretőt. Az a vagyon, me
lyet a ez. Antal neve alatt összehord a val
lásos kegyelet, a szegélyek vagyona. 8 bár 
nem volt czéluns ez ügyet hírlapi polémia 
tárgyává tenni, toliunkat le nem tesszük ad
dig s nem szűnünk meg szavunkat ott a 
hol kell fölemelni: mig ez ügy rendezve nem 
lesz oly módon, mint azt követeli a termé
szet s jogrend, s társadalmi életünkben nél
külözőé.len méltányosság.

Egyleti élet.
A z  o r s t .  k ö zép isk o la i ta n á re g y e sü le t ko 

bzsvári köre januáriusi felolvasó ülését csak 
e hónap másed k felében, 25 én délután tért

talá’ni, a kit szeressen ? Miért kívánja az én 
gyermeket, sz ón kincsemet elvenni? Nőm 
szak ih -.tett volna e inas virágokat a nélkül, 
hogy az én egyetlen egy virágomat kívánja?

E pontnál a boldogta.sn apa ereje 
megtört és a fejét az asztalra hajtva keser
vesen zokogott.

XXVI.
A Wick k - stély festői udvara és kertje 

legvonzóbb öltönyét vi elte azon a napon, 
rre'yre tulajdonosa a barátjait és szomszéd 
jait hívta meg.

A gróf a • ajtóközben állva fogadta
vendégeit. Az első érkezők a Harlechek vol
tak — Marczia, Natta, s r Allan és lady 
G rtrud — egy rosszul választott kvatett 
családi kocsiban. Gertrud a megelőző napon 
érkezett a Ha lba, hogy a városháza meg
í r á s á n  jelen legyen és j-.lenléte nőm tet
szel fiata' háziasszonyának.

— A maga feleség? «-l'enszenvei érez 
irántam — mondá lady Gertrud a bárónak, 
éppen a Kastélyba való indulásuk elölt.

— Miért ? Netta nem tud msgáról 
semmi.

— Édes barátom, maga éppen olyan 
járatlan a világban, mint vo t valaha. Lehet
ségesnek képzeli, hogy vsLki ne mondta 
volna el neki, hogy egy idöban — ah 1 — 
és Gertrud sóhajtott.

— Nem gondolom, hogy valaki tette 
volna, lord Wickhamot kivéve — vá'aszolá 
sir Allan.

— ügy órtesül'em, ho^y a gróf az ő
régi szcre'ője.

Sir Allannak arezába szökött a vér.
— Gertud, ki mondta ast magának? 

— Kérem mondja meg nekem. Maga azt 
mondta, hogy .szerelője* ? — kérdé izga 
tottan.

hatja meg Felolvas dr. Richter AladAr egy.
tauár és dr. Filep GjUla orvo?.♦

A  D á v id  F e re n c s  E g y le t vásárt ap dél
után kiváló szép és nagy közönség előtt tar
totta meg ez idei első felolvasó gyűlését. Az 
elnöki székeket Fcretcz József püspök és 
Fekete Gábor kir. tab'ai elnök foglalták el. 
Fekete Gábor, mint egyleti alelnök rövid al 
kalmi beszéddel nyitót a míg a gyűlést. In
dokolta az ily vállár erkölcsi irányú felolva 
sások nagy jelentőségét. Pákey Lajosnéurtiö 
.E m lé k e zé s  R ó m á r a “ ez. »litt tartott egy 
rendkívül érdekes rajzot Rúnáról az újrólé* 
a régiről. Az uj nem méi ó a múlthoz, me
lyet a nagy pápák a maguk és a művészet 
dicsőségére pazar fénynyel, a teremtő mű 
vészét remekeivel halmozott el. A romok sok 
helyen fájóan emlékeztetnek az enyészetre, 
a szt. Péter templom, a Vatikán és sok 
más műremek áll régi pompájában, igaz, hogy 
a világhírű templom nem is annyira az áhí
tatot ébreszti, mint inkább a képzelődést, a 
bámulatot az egyházi hatalom iránt, a mely 
földi dicsőségben is meg tud nyilatkozni. 
Sajnosán érezhető Rómában az állam és egy
ház folytonos harcba de már ez is be fog 
végződni, meri az egyház be fogj* látri en
nek szükségét. A fololvaBónő oly élénk vo
násokkal rajzolt, hogy hallgatói együtt élvez
ték vele egy kedves ut ritka látványosságait. 
Számos képet mutatott be az ismertetettbe 
lyélről. A hallgatóság hatalmas éljenzéssel 
és tapssal ju a'mazta a felolvasót. O r á tz  Mór 
ev. lelkész J é z u s  vé rro k o n a iró l tartott nagy- 
beciü bibliai felolvasást. Kimutatta a Jézus 
családjára vonatkozó adatokat, melyekből két
ségtelen, hogy Jézusnak idősebb és ifjabb 
fiú és nótestvérei voltak, a kik azonban nem 
méltányolták prófétai nagy testvrrőket. Jézus 
ezek helyeit az egész emberiséget tette és 
fogadta testvérévé. Nagy jelentőséget tulaj
donit felolvasó annak, hogy Jézust úgy szem
lélhetjük, mint embertársat, mint családtagot, 
testvért, mert igy hatása sokkal nagyobb és 
bízó yosabb. A felolvaaát a közönség érdek
lődéssel hallgatta, lelkesen méltányolta. Az 
ifjúsági énekkar I s s la i  Márton ónektanár ve
zetéke alatt egyháziss kardalokat énekelt. El
nök a közönség üdvözlésével zárta bs a si
került gyűlést, melynek folytatása lesz.

SZÍNHÁZ.
T roubadour. A tegnap Verdi klcsszi- 

kus operáját ugratták be a műsorba a könnyü- 
vérü Bibliás asszony helyett. Ürocségtöl ási- 
tozó padsorok hallgatták a nagy opera szép, 
dallamos ériáit. Az előrántott opera nehéz
ségeivel nagy sikerrel küzdött meg U d v a r d i  
Emilia, a színház nem rég szerződtetett éne 
kés tagja. Erős, átható hangja, leszámítva a 
játékbeli kezdetlegességeket, rn-st is szépen 
érvényesült. Mellette Fenwesi Margit, Mezei, 
Váradyné, Kassai tűntek ki. A kar pompásan 
működött. *

Teréz k a p itá n y . Bisson—Planquette uj 
operettje pénteken a következő szereposztással 
kerül színre :

Vardeuil — Dezséri Gyula.
Teréz — Z .  Bárdi Gabi.
Hermina — K. Árpási Kata.
Marcelline — Fenyvesi Margit.
Bellegard — Vecsei Géza.
Sombrero — Kassai Károly.
Tanczád — Papp Miska.
Duvet — Gyöngyi Izsó.

— Oh, v*!ósziniileg tévedést cjinaltam ! 
Nowellné volt, vagy Marci* ; vagy Dewarné 
volt ? A három közül valameiyic mondta, 
hogy a gróf Harlech szeretője volt. AUaD, ne 
Ügyen féltékeny t

Lady Gertrud az Allan karjára tette a 
kezét és az még mindig ott volt, midőn Netta 
hozzájuk csatlakozott. És látta a férje izga 
tott arczát és a Gertrud túl bizalmas atti
tűdjét.

— De trop vágyott — mondá, csúfon 
dáros bangón.

A báró hirtelen elhúzódott Gertrud ol 
dala mellől, mig Netta a szobában járkált és 
látszólag a legvidámabb hanguiatbau du- 
doita —

„Oa revien toujours á ser premiers 
amours.*

Gertrudsak a szeme haragosan szik
rázott.

— Szeretném tudói, ha vájjon ezt az 
impertinencziát szándékosan kővette el ? — 
gondolá.

Éppen ekkor jelen ették be, hogy a ko
csi előállott és elindultak.

A társaság mulattatására sir Allan na 
gyón kevóseel járult hozzá. A lady Gertrud 
megjegyzése a kételyek és fájdalmas bizony 
ialanságok háborgó tengerébe merítették. — 
Úgy, tehát mindenki tudott lord Wickhamiól 
és az ö szerencsétlen házasságáról ! Nettára 
nézett, amint az komolyon ült lady Gertrud 
mellett. Menyire meg volt változva 1 Ártatlan 
vidámsága, gyermekes nevetése eltűnt, csu- 
fondáros mosoly és keserű nevetés foglalta 
el a helyüket.

— Szegény, drága gyermek — gondolá 
a báró — milyen tövis voltam az útjában!

Ezt még fejdalmaoebban érezte, midőn 
megérkeztek a kastélyba és Paul eleibök ment.

A gróf szokatlanul szép volt — olyan 
tény, mit Aliuu fájó érzéssel ősmert el.

Ooskay brlgadéroa. Holnap páratlan 
számú bérletben kerül színre Herczeg 1 erencz 
drámája, Ocakay brigadéros. a rendes azerep- 
osztással. ♦

Lear király. Csütörtökön Shakspere estéje 
lesz a színháznak. Molnár László játsza ez esten
nálunk először Lear királyt.

*
I f j .  F r o m o n t  é s  id .  R i z l e r  A

következő levelet v e ttü k :
Megveri igazgató a múltban sokkal több 

leleményességet tanúsított a heti műsorok ösz- 
szeállitásában. Árok sokkal változatosabbak, 
elevenebbek voltak, mint a mostaniak. Ha jól 
emlékszem, főleg a jó és hatásos s z í n m ü v e k e t  
kultiválta, a melyek most teljesen hiányoznak 
a műsorból.

Hogy többet ne említsek, miért nem adatja 
elő az ifj. Fromont és id. Rizler czimü szín
művet, melyet oly nagyon szeretett a közön
ség s a mely most is bizonyára nagy közön
séget vonzana a színházba.

E g y  s z ín h á z  lá to g a tó .

Újabb adat a Petőfi koponyája 
felismeréséhez.

Megyei bál Nagy-Károlyban 1847-ben. 
Szendrey Julia. Petőfi kiálló foga, mint szépség
hiba. Mit hoz a vizsgálat ?

Tőrökfslvi Pap Zsigmoudtól, a Patőfi 
Sándor egykori barátjától Nagybányáról ér 
deke* levelet kaptunk s alább szósierint kő 
zö'jük a levelet, mely eddig ismeretlen iósz 
let-kot is tartalmaz a Petőfi é l té b ő l:

Nagy-Bánya, 1902. jan. 12.
Tokintetea Szerkesztőségi

Január 10 ón 7. sz. a. megjelent becses 
lapjában a Petőfi koponyájáról irt közle
mény kapcsán, mennyiben tudomásomra is 
hivatkozik, nehogy hallgatásom téves ma
gyarázatokra adjon alkalmat, szükségesnek 
vélem felvilágosításul megjegyezni olvasói 
•lőtt, hogy Petőfinek a felső fogso’ban 
ész:e t 1 iái ó fogáról Jókai Mór köz 
vetlen tudomását igaznak tartom.

Midőn Petőfi 1847-ik Őszöd Nagy-Ká
rolyban időzött, az október 11-én tár andó 
megyei tisztuj tás alkalmából folyó közgyE- 
lések a'att a gróf Károlyi uradalom ins- 
psctomrégi szokás szerint az ifjabb megyei 
tisztibe őket ebédre hívta meg. A vendég
látó házi ur kedves leánya és barátnéja 
Szend-ei Juha kedvéért Petőfi is hivatalos 
volt, de nem jött el. Ebéd felett ö róla is 
folyván a társalgás, a háziasszony ta'án 
neheztelé-böl, hogy Pe'őfi nem jött el 
t c g y  női pikántóriábó! a költőnek kiálló 
fogára, miut szépségh’ányra reflektált, mi-e 
Siendrei Julia felém fordulva, kórdó : U^y-e 
Petőfi Sándornak sz is jól áll? Pirulva 
válssi nélkül hpgytam a kérdést, nehogy 
ez indiskret irányba terelt beszélgetés az 
aszta társsság va amelyik tagja érzülékegy
ségét sértse

Tehát oz időben is rókák előtt nyilván
való volt Petőíi egyik fogának ferde kinö- 
véso, a mit eg~ik ki nem hullott, vagy ki nem 
húzott gyermek fog okozhatott.

Ezt ismerve, a fogsorra oly jellemző, 
hogy a halottnak koponyáján is felösmor- 
he ő leone n o  t is; de m után az újabban 
felmerült híresztelés, mintha ama osztrák 
katonai orvos által végzett koponya prepn- 
láaker a fogak mind kihullottak, orvosi vé
lemény szerint nem velősziuü : crél-zerü

lesz bevárni a jó ké-ie bízott vizsgálat ered
ményét.

Kiváló tisztelettel stb.
T ö rö k fa lv i P a p  Zsigmondi 

ny. kir. jár&sbiró.

MINDENFÉLE
K o lo zsv ár, januárius 14

— Érd. r. kath. státus « l i lé i
Rendkívüli statue gyűlést tart er.
r. k. egyház. A gyűlésnek egy tárgya van; 
az önbiztositüs beállításának módozata Szent- 
péteri János titkár u. is egy életre való ter
vezetet készített. Ennek értőimében az egy
ház körülbelül a mostani biztosítási dijaknak 
megfelelő összeget a helyett hogy valamely tár
saságnak fizetné, önmagának fizeti. Ezzel te
remt olyan alapot, hogy annak kamataiból 10 
óv múlva az esetleges károk fizethetők sigy 
a biztosítási dij további fizetésének szüksége 
megszűnik.

— A  K ossu th  a s z ta ltá r sa sá g  már
közölt esélyét, a mint az előkészítő é t-sit 
f. hó 16 án csütörtökön este a New-York 
szálloda földszinti éttermében megtartja. Csak, 
hogy az alkalmi beszédet jnem Hangay Ok
táv fogja tartani, közreműködését a jövő feb
ruár havi estélyre ajánlotta fel. Egyebekben 
a műsor nem szenved változást s igy újból 
egy tanulságos este ígérkezik a résztve
vőknek.

— A  s z é k e ly  v a su ta k  klépitéss
Budapestről arról értesítenek, hogy az isme
retes beruházási kölcsönből az évek óla stag- 
záló vasútépítést folytatni fogják. A székely 
vasutak hálóratának'kiépiióse, továbbá a had
ügyminisztérium részéről már régóta sürge
tett, stratégiailag igen fontos és nagyon drága 
ungvölgyi varut megépítése elhatározott dolog, 
csak ar építés körülményei nincsenek még 
véglegesen megállapítva.

— I s k o la  lá to g a tá s . A helybeli m. 
kir. áMami tanitónőképző intézet IV. éves 
növendékei az intó’et kitűnő igazgatójának 
Heirich Józsánnk vezetése alatt a tegnap 
meglátogatták a városi milleoiumi iskolát, 
hol az intézet felszereléseit és berendezését 
tekintették meg s az egyes osztályokban a 
tanítást ha lgatták meg. A vendégeket Eek 
Gyula igazgató kalauzolta

— A z  an go l egyh ázak  Jöve
delm e. Az angol egyházi szervezetek 
között a legnagyobb és a legtekintélye
sebb a Cburch of England. Ennek évi 
jövedelme alapítványokból, földbirtok
ból és a hívek járulékaiból 115,080.000 
korona, amihez önkéntes adományok 
révén évenkint még átlag 65,120.000 
korona járul, vagyis az egész jövede
lem 165,200.000 koronát tesz ki. A 
baptisták és az independensek évi 
butgetje 2.000.000 korona, a wesleya 
nusoké 30.000,000 korona. A presby- 
terianusok egyházának jövedelme, noha 
a hivek száma csak 268,000,5,231.420  
koronát tesz ki. Az üdv hadseregének 
pénztárába évenkint átlag egymillió 
200.000 korona folyik be, a 120.000 
főre menő zsidóság egyházi budgetje 
pedig 3,000.000 koronát tesz ki. Ang
liában tehát évenkint 380.000.000 
korona jut egyházi czélokra.

— A  V ö ró s-K eresz t E g y le t  uj 
a le ln ö k e . A .Magyar Vörös-Kereszt* czimü 
közlöny Írja :

A Kolozsvár »ároii vörös ker33zt választ 
mány alelnöki tisztsége L-\zár István gcóf

aranyos gesztenye szin és a bőre gyönyörű. 
Egészbe véve valóban igéző.

— ő  öreg asszony — válaszol* Neita 
neheztelő hangon és a mi a h^ját illetú, Jó
násáét kellene magának látni — annak vau 
pompás aranyos gesztenye szinn haja.

A lady Gcrtrudra halmozott ilyenféle 
dicséretek rendkívül ingere ték Nettát.

— Én semmi szépséget sem látok ben
ne — raondí Mianinek és csadá'kozom — 
hogy Pzui annyira rajong felette nevetséges
sé te??i magát.

fcLst a kertben voiirk. Ez a nap egy 
hosszú csalódás volt a doktor leányának, a 
szogény gyermok alig tudta a könnyeit vissza 
tartani.

Ez a veudé;»lá;ás ő ér:a volt rendezve 
és mily kevés része volt benne! A gróféiig 
beszólt h )zzá; mit fog ez atyja gondolni. Da 
az a legkissebb része volt az ő boldog
talanságának.

A lord Wickham ölelésének az eml'ka 
volt az, ami most a szégyen érzatóvel töl
tötte el. Nettának a m gjegyzóseire olyaotü 
roUnetleuséggel válaszolt, a mi az ő rzelid 
termés-eléhez idegen volt.

— Mit érdekel az téged, va.i/v engem, 
hogy lord Wickham mii c inái? (3 nekünk
8i-mmi!

Nőtt. meglepetéssel nyitót a ki a sie-
raoit.

— Lehet, hogy nekod semmi, de ne 
fetm a legrégibb baráton és neki neravoha 
srabad úgy flirtolni, a hogy teozi. Én gyű
lölöm a flirtoknt — hát te Minni?

— Nem tudom — válasrolá a barat- 
néja kitérőleg.

Minni szeretett volna \e>na elmenni, 
és otthou lenni, hogy ájó o do ataival egye
dül legyen.

(Folytatása következik)

, Olyan nyomorult kezdek lenri — gondolá, 
hogy egy férfi s/óp kü sejót irigylem ?* És 
mégis a következő perczbon rajta kapta ma
gát azon benyomás vizsgálásán, mit Paul és 
annak a környezete a feleségére tettek. .Mi
lyen bolond voltán, hogy ide jöttem* — 
tűnődött magában ,és mégik sokkal rosz- 
szabb lett volna otthon maradni I*

Háborgó érzelmekkel nézte mig Paul a 
legnagyobb egyszerűséggel és tökéletes ott 
honiissággal fog-.dta a vendégeit: nem lehe
tett eltagadni tőle, hogy igazi Wickham volt, 
amint őseinek az arczképei közelében állott.

— Ch-.mperr own kisasszony el fogja 
nekünk ezeknek a történetét mondani — 
rno: dini, amint Minni az atyjával a hosszú 
képtár végén megjelent.

A doktor arc iának a szokatlan komoly
sága mindenki előtt feltűnt, mig ellenben 
Minni egy uj lénynyé alakult: gyöngéd fény 
volt szelíd sznmeibeo, finom pir az orczáján.

— M 'ysn kedves és szép teremtés 
kiál á Ddy Gertrud. Édes doktorom gralu'á- 
lok, ho„»y ilyen leánya ven.

De a doktor nem volt jó hangulatban. 
Eljött ide, ho.;y saját érzelmeiből égő á’do 
la ’ot csináljon, ez vo’t gyerra-kónek a fel- 
á'doaása, mert nem kételkedett benne, hogy 
a gróf ezt az alkalmat választotta arra, bogy 
magát kimagyarázzs. Birtokának a pompájá
val el akarj« kápráztatni — gozdolá, a mint 
a többiek után ment.

Lady Gertrud legelői ment. Meg volt 
az is tulajdonsága, mivel .némely asszonyok 
bírnak, hogy egyéuiségtiket mindig előtérbJ 
helyezik. A képtárt körül járta az egyik ol 
dalán a gróffal, a másikon sir Allannal, Min- 
dí Harlech ki aszonynyal követte és Netia a 
doktorral, a két fiatal leány ez édes hangú 
szirénnel összehasonlítva sehol sem voltak. 
A gróf el volt ragadtatva általa.

— Éppen ez a szine van a hajárak, 
melyet én imádok — mondá Nettának —
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elköltözése folytán megüresedvén, a választ 
tuáoy múlt hevi ülésében alelnökül egy 
bangulag Mannsberg Sándor bárót válasz
totta meg, a ki már t*bb év óta lelkes 
buzgalommal szolgálja az egyesület ügyét. 
A központi igazgatóság átiratban szívélye
sen üdvözölte a megválasztottat uj tiszt
ségében.

— Szerenád ár. Lázár Ernőnek.
A^Kolozsvári dalkör* folyó hó 11-ón este 
ß' és között s-erete't ti kárát dr. Lázár
KfáőfoávWpja alkalmából szerenáddal tisz
telte még.-mel^slkalommal Kerekes István 
a dalkör érdemes* tagja rövid, de megható 
beszédben üdvözölte a dalkör szeretett tit
kárát, melyre dr. Lázár Ernő meghatva mon
dott köszönetét szón nem remélt kitüntető 
sért, melyet öt a Kolozsvári Dalkör rövid 
titkárságának ideje alatt szerencséltette. A 
beszédek elvégezte után a Dalkör még egy 
darabot énekelt s ennek elhangzása után 
egyenként is jó kívánásaikat kifejezve abban 
a reményben távoztak, hogy még számos 
éven tevékeny titkára lesz a Kolozsvári Dal 
körnek.

— Uj p o litik a i napilap . Nem- 
zeliszinü falragaszok hirdetik, hogy ja
nuár 15-én megindul az országos 48-as 
függetlenségi Kossuth-párl hivatalos po
litikai napilapja.

— H unyadm egye m onográfiája.
Kiváló értékű, sok évtizedre terjedő kutatás, 
búvárkodás, összehasonlítás beható tanulmá
nyozás eredményeképen jelent meg Hunyad 
megye monográfiájának első kötete. Ennek 
anyagi előkészítésében egész légiója vett 
részt a lelkes és tudomány kedvelő fórf ak
nák. á férfiakkal vállvetve dolgozott és sok 
tekin'etben önálló eredményekre jutott a ki
váló kutatónő: dr. Torma Zsófia is. E mü a 
megyének egy olyan kiváló emlékoszlopa, 
melyről évezredek története beszél. Dr. Kuun 
Géza gr. a vasárnapi táraságban elmon
dotta, hogy egész csoportja a müvea dol
gozó férfiaknak hunyt el évtizedek folyamán. 
Helyüket újabb, lelkes férfiak foglalták el s 
az eszmén lelkesedéssel dolgoztak. E könyv 
a hunyadmegyei római telepeknek hü képét 
nyújtja. Rengeteg lanulmány, össze nem 
számlálható helyszíni kiszállások, felvételek, 
szemlélődének olyan szemekkel, a meyek 
rég letűnt népek világába bepibantsni tud
nak, foglalta e könyv. A megye intéző fór- 
fiai még c ak ezután fogják megismerni, 
minő kincses tárt kaptak e müvei. Érdekes 
és tiszteletet kelt az a szívósság s nza lan
kadatlanul lelkesíteni tudó ké pes rég, a mely- 
lyel dr. Kuun Géza gr. nem szűnt meg irá 
nybani, felosz ani nyugodt hadvezér módjára 
a munkát és buzdítani a katonákat. A mo 
numentális müvet Téglás Gábor főigaz
gató szerkesztette s állította össze.

— A zuglráazat ellen. A .Budapesti 
Újságírók Egyesülete* a legutóbb tartott vá 
lasztmányi ülésén behatóan foglalkozott a 
revolver zsurnalisztika kalózkodásával. Na
gyon sok paoasz é kezett már az egye ülői
hez azokról a visszaélésekről, melyekkel a 
sajtónak ezek az ördögei a könnyen hivő 
publikumot lépre csalják. íme egy pár klasz- 
szikus példa :

Bekü’dték az Egyesületnek Liprabitz 
Sándor .felelős szerkesztődnek Magyar Fi
gyelő czimü képes társadalmi lapját, rr.ely 
újság 100 korona ha-i fizetést igér mindsn 
egyes előfizetőjének, ha az » lapra tizenhat 
koronával egy évre előfizet. Ez a vállalat 
tisztán a közönség becsapására szolgál. A 
Képes Nemzetközi Lapok czimü zuglnp egyik 
példányán Rubidó Károly, a másikon pedig 
dr. Szegedy Adorján szerepel felelős szer
kesztő gyanánt. Előfizetőket ugv szerez, hogy 
dicsérő czikkeket ir egyesekről és 20 koro
náról szóló nyugtát mellékel hozzá. A Nép 
jog czimü társadalmi és közgazdasági heti
lap szerkesztősége az érettségizett munka
nélküliek javára hangversenyt hirdetett s a 
hangversenyről kiállított 10 koronás belépő 
jegyeket küldötte meg egyes nemesebb em
bereknek, a kiknek jószívűségre és könnyen- 
hivőségre számíthattak.

Az Újságírók Egyesülete bizonyára 
minden alkalmat és módot felhasznál, hogy 
a zsurnalisztika ezen mérges dudváit kiirtsa. 
Ez nemcsak az olvasó közönség, de a becsű’ 
letes lapoknak is érdekpontja.

— Ebéd dr. Künn Géza grófnál' 
Maros Nemethyben, mint tudósítónk jelenti, 
meghitt társaság gyűlt össze vasárnap d. u. 
hogy szeretetteljos tisztelettel üdvözölje dr. 
Künn Géza gr. valóságos b. titkos tanácsos 
elnököt csöndes otthonában, a huuyadmegyei 
történelmi és régészeti társulat 22 éves köz
gyűlése alkalmából. A társaság a társulat 
tisztviselőiből és a gyűlésen megjelent kül
döttekből állott. A vendégek neveiket emlék 
könyvbe jegyezték be. A kiváló házigazda 
ebédre hívta meg a társaságot, mely este 
6 órakor kezdődött. Ebéd alatt a házi ur 
rzép szavakban emlékezett meg a társulat 
ról melynek közgyűléséről 22 év óta most 
másodszor kénytelen elmaradni. Pedig e köz
gyűlések képezik ama sugarat, mely bevilá
gít az évi működésbe. Ez a közgyűlés ünnep 
nap & megyére nézve mert itt látott először 
napvilágot a megye monographiája. örül, 
hogy a rokon egyletek figyelemmel kísérik a 
társulat működését. Nálunk a tudományok
kal való fogla'kozás, egyúttal hazafias csele
kedett ii. Poharat emel az Emke, középisko

lai tanár egyesület, ereklyemuzeum és Hát
szeg város jelenlevő képviselőire. Téglás 
Gábor a kiváló elnököt élteti. Künn Géza gr. 
méltatja ezután Hunyedraegye monográfiá
jának Íróit és élteti annak kiváló szerkesztő
jét Téglás Gábor főigazgatót.

— Felolvasás & városházán. A 
tegnap lapunkból nagy tárgyhalmaz miatt 
maradt ki Erdélyi Pál az egyetemi könyvtár 
tudós igazgatójának az iparosok és munká
sok képzésére rendezett ismeretterjesztő elő
adásáról való megemlékezés. Nagy kö’önség 
volt jelen az érdekes felolvasáson, melynek 
czime ,A magyar népdalokról.“ Az érdekes 
essay-ben a magyar népdal saját-ágaival 
fogjalkozik az előadó. A bevezetésben ismer 
teti a magyar nép ruházatát, mely az idők 
folyamán nagy változásokon ment ugyan át, 
de jellegét teljesen el nem veázitette. Azután 
szól a magyar tánczokról, melyekben vissza 
tükröződik a magyar nép jelleme. Az előadás 
derekát a népdalok esztitikai jellemzése ké- 
pazte. összehasonlításokat tesz a régi és 
az uj.«bb magyar népdalok között, a fő, jel
lemző vonásaiban csekély eltérést talál. 
Érdekes adatokkal szolgált s magyarral ro
kon nópt'ajok dalainak ismertetésénél. Elő
adásának érdekességét emelte a beszőtt nép
dal idézetekkel úgy a magyar, mint az ide
gen nepdalköltészetből. A tanulságos elő
adást a hallgatóság zajos tapssa1 és éljen
zéssel honorálta. A bizottság nevében dr. 
Haller Károly mondott köszönetét az előe dó
nak szives közreműködéséért A legközelebbi 
ismeretterjesztő előadás jövő vasárnap Írsz 
s ez alkalommal Sólyom János polgári is 
kólái tanár Szibériát lógja ismertetni.

— Skárlát Bihsrmegyébsn, Nagy
szalontán felütötte ez a vészes nyavalya a 
fejét. Több mint négy hónapja, hogy a leg
kegyetlenebb módon dühöng a skárlát Nagy 
ssalontár és borzasztó perczeottel szedi ál 
dozatait. Félős, hogy mind nagyobb tért fog
lal el, mig végre oly arányokat ölt, mint a 
tavalyiban azt Kolozsvárt is tapasztaltuk. Már 
eddig 116 vörh-ny betegről szól a szomorú 
kimutatás és szoknak egy harmad része a 
betegség áldozata. Az Í9ko'ák 8 hét ólává” 
va vannak. Most 86 skárlátos beteg vrn A 
A betegség terjesztőiül a városban élő négy 
számú kuldusokat tartják A hatóság a leg 
szigorúbb óvóeszközöket foganatba vet*e s 
dühöngő nyavalya megakadályozására.

— A m agyarországi m unkások  
rokkant és nyugdíj egy letén ek  kolozs
vári fiókja közelebbről gyűlést tartott. A gvű 
lés konstatálta, hogy az egylet, habár tekin 
télyes tőkével rendelkezik, alapszabályai nsm 
nyujlsnrk gíraníiát sem a társulati tagok 
jogsi megvédésére, sora a tagok tulajdonát 
képező egyleti vagyon kezelésére nézve. E > 
nek következtében javaslatot tesznek a köz 
pontnak az alapszabályok módosítására, a 
kormányt pedig arra kérik, hogy vegye állami 
kezelés alá az egylet alap tőkéjét. A gyűlés 
Ováy János elnöklete alatt folyt le.

— A korm ánybiztos a ruthén v i
dékeken. Borzá’ól jelentik, hogy Kazy Jó 
zsef kormánybiztos tegnap Borza község szó 
moru helyzetének megvizsgálására a községbe 
érkeze t. A kormánybiztos érdeklődött az ál
lapotok iránt, megvizsgálta a kérelmek tár 
gyát s a helyzetről meggyőződést szerzet'. A 
köznép örömmel fogadta Kazy Józsefet, kinél 
negyrantagu küldöttség tisztelgett a legszük
ségesebb adóügyek rendezésének a kieszköz 
lését kérve.

— R ablóvilág az Alföldön. Csöng
rádiót táviratozzák : Szombaton Kollát Lukács 
Istvín tanyai gazdát hét álarezos rabló éjnek 
idején a tanyáján megtámadta és csaknem 
halára kínozta háznópável együtt, mig elő ne u 
ad'a 80 korona megtakarított pénzé*. — Ha
sonló eset történt a múlt napokban Csányon 
és Tömörkényen is. A csongrádi csendörség 
erélyesen nyomozza a tetteseket. Mialatt a 
csendőrök őrjáraton voltak, azalat este isme 
rettentet erakfölgyujtotték a csendőrlaktanyát. 
A lakosság rendkívüli közgyűlésre készül, a- 
melyen a csendörség szaporítását akarjak 
kérni.

— V álasztási tárgyalások  a k ú 
rián. A kúria jauuár hónapra a következő 
válaszláp ügyekben fog tárgyalni : Január 
14 én a Teleky Sándor ma^yar-Iáposi man
dátuma ellen beadott kérvényt, jan. 15 én 
Hámory László vízaknai mandátu -?a ellen 
beadott kérvényt, január 16-áu Rakovssky 
István csornai mandátuma ellen beadott 
kérvényt, január 17 én Baross János cson
grádi, január 20 án Kovács Pál érsekujvári, 
január 21 én Zichy Jenő székesfejórvári, ja 
nuár 22-én Bedö Albert székely keresztúri, 
január 28-án Reich Aladár bajai, január 
29 én Fáradt Károly görgői, január 27 én 
Lend Adolf temesrékáei, január 31 én Sa- 
mássá János kápolnai mandátuma ellen be
adott kérvény fogja a kúria tárgyalni Eze
ken kívül a későbben beadott kérvényekre 
nézve a következő tárgyalási napokat álla 
pitotta meg a Kúria: a Bodohy Zoltán gya- 
lui mandátuma ellen beadott kérvény tár
gyalását április 3-ára, a Molnár Jenő szen
tesi mandátuma ellen beadott kérvény tár 
gya'ását április 3 ára, a Wolfner Tivadar 
gödöllői mandátuma ellen beadott kérvény 
tárgyalását április 8-ikára, a Lázár Menyhért 
gyergyószor.tmiklósi mandátuma ellen beadott 
kérvény tárgyalását április 15 ikére, Brezo- 
vay László mezőkövesdi mandátuma ellen 
beadott kérvény tárgyalását április 17-ikére 
tűzte ki.

— Arabs lovak M agyarországon.
Fadlallah Mihály ezredest, a bábolnai ménos 
intézet vozetőjét a fö’dmivelésügyi miniszter 
azzal bízta meg, Damaskustból hoazabb u- 
tat tegyen Arábiában tenyészlovak vásárlá

sán!. Az e-redes jelentése most érkezett meg 
és sok érdekes részletet foglal megában.

Fadluliah november 2-án indult el 
Damuskmból 16 emberhői és 17 állatból álló 
karavánnal. Ö napi lozaglás után akadtak az 
első bedu ntörzsra Koriteiú községben, az 
Anase Ruelákra. A beduintörzs vendógszere 
'eltel fogta a magyaiokat s lovait megmu
tatta. Majd az Anase H idad törzsre akadtak 
uz utasok. Lovaikat vad iramokban vonultat
ták föl, amint nálunk szokás. A kabeked kut- 
nál a Mbeditörzs tanyázott. Ennek a törzs
nek hatalmas lóanyaga van ; az ezredes azon
ban, élénk sajnálatára, a törzs lovait nem 
láthatta, mert az Anase Mhedi-tözs a sam 
mereókkal háborút visel s hétszáz lovuk a 
csstasikon van. Az Eufrát folyó balpartján 
több törzset láttogatiak meg a megyarok és 
eh^napolojép órkóztok Bagdadba. De mielőtt 
a karaván odaér , sok né kü özést szenvedeti. 
A hébe-híibn napijáróra íéyő sivatagi kutak 
ban a vizet kimerték az arra járó beduinok. 
A szomjúság ál ato -embert egyaránt kínozott. 
Huszonnégy óráig gyötrő szomjúságban vol
tak részük s végre is az elcsigázott karaván
nak hat teve szállította tiz órányi helyről a 
vizet.

A nappali hőség 24—28 fokos, az éjjeli 
két fokra szállott, útközben a sivatag homok
ié hője ellepte az utasokat, o'ykor még a 
sátrakban is éjjel ujjnyi* vastag homoktakaró 
borult rájuk. Erak ellenére is a karaván 
egészséges. Fadhallah nagy elismeréssel szól 
a török kormány előzékenységéről, hogy a 
vállalkozást nagy figyelemmel segíti, nyolez 
török katona egy tiszt vezetésével kiséri őket, 
amely kíséret helyénvaló is ott, ahol a köz- 
biztonsági állapotok oly rosszak. A maporot 
előtt két nappal egy karavánt teljesen kira
boltak. Fadhaüah jelentését Bagdadból, írja, 
honnan Bairái? ésHidh-t Ke’be’a környékéig 
megy még le, mert bt reméli a legjobb arabs 
tenyés/anyagot beszerezni. Bagdadban Kasia 
basa, a szultán sógora, altábornagy megígérte, 
hogy mindenben, ami részűkről kitelhetik, 
segítségére lesz a magyar karavánnak. Érde
kesen írja le az ezredes a beduin törzsek 
vendéglátó szívességét, azt megelőző foga 
dási czeremóniát, melyet el nem kerülhet, 
sem el nem báritbat az, ki a czivilizácz'ó 
ál al alig érintet érdekes földön utazik.

Mulatságok
Tea és táncz este. Mint már jele - tűk, a 

kolozsvári vörßs-k?reszt egylet vá'asjímáuya 
álfa' rendezendő, hangversennyel egybekö ötí 
tea és táncrastély e hó 18 án, szombaton 
le3z. Az estély védnökségét elfogadták: 
Hegedűs Sár dór kererk. miniszter, br. Bár ffy 
Albertn*, báró Bínffv Ernőné, Barcsay D)- 
mokosné, dr. Farkas Gézáné, gróf Haller 
Gyö.-gynó, Halier Rezsőné, Prodanovich 1st 
vánné, Trandafir Miklcsné, báró Wesselényi 
Istvánná, gróf BáDff? György, dr. B.audt 
József, Dobál Antal, Dózsa Étidre, Fekete 
Gábor, dr. Gidófalvi István, dr. Kiss Mór, gr. 
Kornis Viktor, dr. Löte József, Merza L«.jos, 
mörkensteini Mörk János cs. és kir. altábor
nagy, Palkovics József cs. és kir. altábor- 
nagv, Szacsvay Sándor és báró Wesselényi 
Miklós. A rendezőség élén állanak: báró 
Mannsberg Sándor elelnök és dr. Bénél Já
nos titkár.

*

A szászvárosi ev. ref. egyesült szom
szédság f. évi. január hó 18 án a „Magyar 
Kaszinó* helyiségében saját alapja javára 
bált rendez.

*
A kolozsvári helyőrség tisztei és Iratona- 

hiva'alnokai a N w York szá'ló a'só termé
ben r következő két zártkörű mulatságot 
fogják rendezni: 1902. január hó 25-én: 
tánczestóly, 1902. február 22-én hangver 
seny, utánna táncz következik. Mindkét mu 
lítság esti 9 órakor veszi kezdetét.

J ó t é k o n y s á g .
Köszönetnyilvánitát. Magyar-kályáni a ref. 

egyház községem hálás köszönetét nyilvánítom 
azon magát megnevezni nem akaró szegény 
asszonynak, ki saját kifejezését használva, egy
£ár tyúkjának tojásaiból az 1901-ik évben 30 

oronát volt szives adni egyházi közszükségeink 
fedezésére, 50 koronát pedig épületeink helyre
állítására, összesen 80 koronát. Bár egyházam 
sok ily névtelen tagot számlálhatna. Mi nem,-de 
a mindentudó Isten tudja, körgv mily megelégedés 
lelki! léke kel egy ilyen adomány után az ada
kozó kebeléu. Fogadja úgy a magam, min egy
házam bilás köszönetét. Kályán 1902 jan. 11-én. 
Lőrinczy ref. lelkész.

Az .Ellenzék" táviratai, telefontudósitásai 
és sürgöny-levelei.

A  szam osu jvári k é p v ise lő 
je lö ltek

Szamoiujvár, jan. 14.
A képviselőjelölt mostanság úgy 

terem, mint a gomba, persze legtöbb 
közöttük az önjelölt.

Eddig városunk mandátumára a 
kővetkező jelölteket emlegetik:

Tisza Kálmán,
Gróf Karácsonyi Aladár,
Gajzágó Ferencz, 
dr. Gopcsa László,
Esztegár Gergely.
Bállá Károly.

A deózi mandátum.
Budapest, jan. 14

A deési mandátumra egy újabb 
aspiráns van : Gajári Ödön. A jelöltek 
eddig tehát:

Báró Dániel Tibor,
Báró Rudnyánszky József,
Báró Thoroczkay Viktor,
Hentaller Lajos,
Gajári Ödön.

A báró W allb u rg  ügy.
Budapest, jan.. 14.

Báró Wallburg Ernő ügyére vo
natkozó iratok az igazságügyminisz- 
tertöl már leérkeztek a törvényszékhez, 
hol a vádtanács e hó 17-én fog hatá
rozni, hogy Wallburgot kiszolgáltatják-e, 
vagy sem. A védelemnek dr. Pichler 
Győző és dr. Förstner Gyula ügyvé
deknek oly erős bizonyítékok állanak 
Wallburg magyar állampolgársága mel
lett rendelkezésükre, hogy a bíróság a 
kiadatás tárgyában minden valószínűség 
szerint elutasító végzést fog tenni.

P ető fi koponyája.
Budapest, decz. 14.

Kéry Gyula a Petöii társaság ki
küldötte Balázsfalván a bizottság jelen
létében megnézte a koponyákat.

Hosszú József kanonok kijelen
tette, hogy 1874-ben, mikor ide került, 
gyakran volt kezében a koponya. Alatta 
egy ezédula volt, melyen ez a felírás 
állott:

Ez egy 1848 forradalmi tiszt feje.
Az idősebb tanárok mind emlé

keznek, hogy Reichenberger adta, ki 
köztiszteletben, közbecsülésben állott.

A koponyán a bal szemfog lénye
gesen elüt a többitöl.

Sokkal nagyobb volt a jobbnál. 
Moldován káptalani nagy prépost m eg 
erősíte tte  szintén , h o g y  a kop o
n y á t R eichenberger adta.

Gyakran látta a Reichenberger Író
asztalán.

Reichenberger nagyon tisztességes 
ember volt. Fölötte áll minden gyanúnak.

Kéry kérdésére, hogy oda adná-e 
a gymnázium a koponyát a Petöfi-tár- 
sas^gnak, egyik tanár azt felelte, hogy 
nem, mert Petőfi nem csak a magya
roké. A szabadság nagy dalosát Erdé
lyért mi is megbecsüljük.

Kéry sürgönyzött Szana Tamásnak, 
hogy küldjön két antrologust, hogy a 
koponyát megvizsgálják.

P ártértek ezlet.
Budapest, jan. 14.

Az országgyűlési függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt Józsel-köruti párt
helyiségében e hó 15 én, szerdán dé
lután 6 órakor értekezletet tart, Kos
suth Ferencz elnöklete alatt.

K ossu th  F eren cz  állapota.
Budnpest, jan. 14.

Kossuth Ferencz javulása már 
annyira előre haladott, hogy nemsokára 
már elhagyhatja szobáit. A pártvezér 
több mint három hétig nem volt laká
sán kívül s úgy a karácsonyi ünnepe
ket, mint az újévet részint ágyban 
fekve, részint dolgozó szobájában töl
tötte, megszakítás nélkül vezetve a párt 
ügyeit. A függetlenségi-párt szerdai ülé
sében már ő fog elnökölni, úgyszintén 
rősztvosz a képviselőházi ülések január 
hó 16-iki megnyitásán. A pártelnököt 
a nap folyamán számosán keresték fel 
s fejezték ki örömüket a sikeres felgyó
gyuláshoz, valamint a vidékről is szá
mos üdvözlő levél és távirat érkezett.

A  h orvát-m agyar p én zü gy i 
egyezm én y .

Budapest, jan. 14.
Mint a „Kel. Ért.“-nek Zágrábból 

jelentik, ottani mértékadó körökben az 
a meggyőződés, hogy a Budapesten 
legközelebb összeülő regnikoláris kül
döttségek, a Magyarország és Horvátor
szág közti pénzügyi egyezményt illetőleg 
most már teljes megállapodásra fognak 
jutni. Az uj egyezmény értelmében 
több közös természetű állami bevétel, 
mely eddig nem lett arányosan felosztva 
Horvátország javára fognak arányosit- 
tatni, mig más bevételek, különösen a 
jövedékek tekintetében, melyek eddig 
általányozva voltak, szintén a horvátor
szági eredményeknek megfelelően fog
nak arányos felosztás alá kerülni. 
Horvátországra ebből 3 millió korona 
bevételi többlet fog származni.

K ivégzés.
London, jan. 14.

Leibenberg búr vezért, a kit Met- 
háen tábornok nem rég elfogott, Neu- 
mayer hadnagy meggyilkolása miatt ki
végezték.

118 éves asszon y  halála.
Bpest, jan. 14.

Bendorsben (Erdély) jan. 4-én halt 
meg Szűcs Flórika 118 éves korában. 
Az öreg anyóka életében beteg soha 
sem volt. Most is egyszerűen elaludt 
s nem ébredt föl többé Látását há
romszor vesztette el s mindannyiszor 
visszanyerte. Halála idején megint tel
jesen jól látott és hallott. Egyszerű, 
szegény paraszt asszony volt, a ki so
kat nélkülözött s mégis állandóan egész
séges és vigkedélyü volt.

A  v a d á sza ti tila lom  és a fővárosi 
vásárcsarnokok .

Budapest, jan. 14

Az „Országos magyar vadászati 
védegyletihez egy idő óta mind sű
rűbben érkeznek panaszok a miatt, 
hogy a székesfőváros piaczain, de kü
lönösen a vásárcsarnokokban az évnek 
majd minden szakában, tehát tilalmi 
időben is lehet nyulat, fáczánt, foglyot 
és másféle fajta vadat találni. A megfi
gyelések azt eredményezték, hogy e 
vadakat orwadászok csempészik be a 
fővárosba a vármegye területéről. Be- 
niczky Lajos Pestvármegye alispánja, 
az egyesület megkeresésére, rendeletet 
bocsájtott ki a föszolgabirákhoz, hogy 
a főváros közelében fekvő s különösen 
a gödöllői udvari vadászterületeken fo
kozott ellenőrzéssel és szigorral kisérjék 
az orvvadászok és hurokvetök garáz
dálkodásait, kik köztudomás szerint a 
keleti és nyugati pályaudvarok kikerü
lésével a kissebb vasúti állomásokon 
szoktak leszállani. Egyszersmind felhívta 
a csendörörsöket is, hogy a főváros 
közelében levő kissebb vasúti állomá
sokat kisérjék figyelemmel.

Tom pa ünnep E perjesen.
Eperjes, jan. 14.

Az eperjesi Széchenyi-kör ez év 
végén nagyobb szabású Tompa-ünne
pet rendez, mely alkalommal emlék
táblával fogja megjelölni azt a föutczai 
házat, a melyben Tompa Mihály 
1885-ben mint a Péchy fiuk nevelője 
lakott. Az ünnep alkalmára Csengey 
Gusztáv, a kör irodalmi szakválaszt
mányának elnöke és a Petöti-társaság 
tagja fogja a Tompát dicsőítő ódát 
megírni. A Széchenyi-kör 1903-ban 
hasonló emlékünnepet fog szentelni 
Kazinczy emlékének, a ki 1781-ben és 
1732-ben másfél évet töltött Eperjesen.

Főszerketztö:

BARTHA MIKLÓS.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

MAGYARY MIHÁLY.

NYILTTÉR.*)

N y ila tk o za t
at Újság „Pikáns akták* czimü csikkére.

A kolozsvári kir. törvényszéknél H. A. 
szicésznő ellen folyamatba tett peremből ki
folyólag a kolozsvári „Újság* ez. lap idei 
f. hó 8-iki számában egy személyemet czól- 
zat08an kompromittáló, elferdítésekkel teljes, 
rosszakaratú, tendancziőzus czikk jelent meg.

Kijelentem, hogy azon czikkuek az én 
magamviseletére vonatkozó tartalma egytől- 
egyiy siemenszedatt valótlanság s egyedüli 
ezélzata, vagy az ón személyem m gfélemli- 
tése, vagy a seenzáczió hajhászat. A ki ismeri 
az én egyéniségemet, múltamat, jelenemet, 
az bizonyára nem fog hitelt adni az abban 
foglalt igaztalan ráfogásoknak és vádaknak, 
mert tudja, ho^y soha életemban semici sem 
állott távolabb tőlem, mint épen a tivornyá- 
zás és orgiázás. — Nagyon fog csalódni
H. A. színésznő, avagy a czikket irt névte
len ur, ha azt hiszi, hogy efféle hírlapi ki
rohanásokkal jogos követelésemtől visszalé
pésre bírhat. Kijelentem végül, hogy o hajsza 
és hivatalos titkok elárulása ellen a törvé
nye« lépéseket megtettem.

Maros-Vásárhelyt, 1902. jaD. 12-én.
Burdács Béla

(59) gyógyszerész.

Tekts.
Dr. Sátori Endre árnak.

Az összes betegek fájlalják távozását s 
fogadja köszönelünket és hálánkat őr felál
dozásáért s velünk szemben tanúsított jóin
dulatáért. Az Isten áldja meg minden lé
pését.

(56) V. T.

*) K rovat alatti közleményekért semmi fe- 
lalötaéget nem vállal a Szerk.
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H ir d e tm é n y . i Pályázati hirdetés.

A m. kir. igazségügyminiszter 1901 évi deczember hó 
6-án 35957|I. sz. a. flrendMte, hogy « moesi kir. járásbíró
ság mint telekkönyvi hatósághoz tartozó Alsó-Zsuk kö'síg  
telekjegyr.ökönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, a 
melyekre az 1886: XXIX. t. ez. az 1889. XXXVIll. és az 
1891. XXI t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának be
jegyzését rendelik az 1892. t.-ezikkben szabályozott eljárás 
és ezzel kapcsolatban a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyes
bítése foganatosittassék.

E czélból a helyszíni eljárás a nevezett községben 1902 
évi április hó 14-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló 

bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
Ingy a tkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előter- 
jesz'éseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot 
tartanak, de tkvi. bekeblezésre alkalmas okirataik nincsenek, 
hegy az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz 15—18 és az 1889. 
XXXVIll. t.-cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges ada
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki
küldött előtt igazolják avagy oda hassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi lu'ajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére enge 
délyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezmény
től is elesnek ; és

3. azok kiknek javára tényleg már megszűnt követe
lésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyil
ván könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak tő-- 
lését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött e’őtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyeg mentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. jbiróség tkvi. hatóságától.
Mocson, 1901. deczember hó 19 én.

K ovács István.
kir. i*. t. biró.

Pályázati hirdetmény.
A Gyergyó-Tölgyes és vidéko takarék pénz

tár ré_zv''nytársaságnál a könyvelői állás meg
üresedvén annak választás utján leendő betölté
sére ezennel pályázatot hirdetek.

A könyvelő évi fizetése 1200 korona, egy
előre két évre választ&tik, köteles biztosítékul 
600 korona készpénzt, vagy ennek megfe’elö 
értékpapírt letéteményezni az állás elfoglalásakor.

A könyvelőtől megkivánlatik felső kér s- 
kedelmi iskola végzettsége, vagy annak iga~olása, 
hogy valamely pénzintézetnél hasonló minőség
ben, a gyakorlat és szakismeretek beszerzésére 
elegendő időig alkalmazva volt, továbbá ho°y 
tényleges katonai szolgálatának eleget tett.

A kellőkép felszerelt pályázatok legkésőbb 
folyó év és hő 31-ig a takarékpénztár igazgató- 
sá ához annyival inkább b adandók, mert a 
később érkezők nem fognak figyelembe vétclni. 
A vá'asztás folyó év február hó 9-én fog m g 
ejtetni, s az állás azonnal elfoglalandó.

Gyergyó-Tölgyesen, 1902 január hó 8-án.
L ázár Istv á n

50. 2— 3. igazgató.

A kebli rendörfelügyelőségnél megürült és évi 730 
j korona fizetéssel javadalmazott közigazgatási végrehaj

tói állásra ezennel pályázatot hirdetek s fellövöm mind- 
1 azoka', kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy 'pályázati 
, kérésüket folyó hó 20-ig bezárólag a polgármesteri hi

vatal’ a annál is inkább adják be, mert a később érkező 
kérések nem vétetnek figyembe.

Kolozsvár, 1902. január 10.
S sv a c s in a  G éza, s. k. 

kir. tan., polgármester.

214— 1901. e. g. 53. 1— 1.

Árlejtési hirdetmény.
A kolozsvári F. J. kir. magyar tudomány 

egyetemi comp. anatómiai állattani intézet (mú
zeum kertben) épülete napkelet felé néző föld
szintes szárnyának emelete építése és beren
dezése, valamint a nyugati szárnyépületnek víz
vezetékkel berendezése a Nagymétóságú Vallás 
és közokía'ásügyi m. kir. Ministeriumnak 1901. 
évi 76.341 számú re 'dele’ével engedélyeztetvén, 
a kőműves és ezzel kapcsolatos továbbá kály
hás munkákra, viz- és légszcszvezeték berende
zésére, valamint bútor asztalos munkákra ezen
nel árlejtési pályázat nyittatik.

Felhivatnak a felsorolt iparágakkal foglal
kozó vállalkozók, hogy az ezen építés és be
rendezésre vo atkozó tervet az egyetemi gond 
noki iródában a délelőtti órákban megtekinteni 
és a költségvetéseket kitöltés végeit lemásolni 
szíveskedjenek.

Záit Írásbeli ajánlataik szabályszerű bélyeg 
goi és 5 százalék bánttp'mzz 1 r-llitva folyó <vi 
február hó 8-án déli 12 órái? alulírott egyetemi 
gondnok kezeihez lesznek benyújtandók. Pót
ajánlatok vagy később érkezők figyelembe nem 
fognak vétetni.

Kolozsvárt, 1902 január 9.

A  K olozsvári m. kir. tud. egyetem  
gondnoki h iv a ta la

N égy s z o b á s

modern lakást
k e r e s e k  mcgfele’ö mellékhel .iségekkel (cseléd 
s fürdőszobával^) az Egyetem vagy Muzeumkert 
környékén. Értesítést R. A. egyet, tanár czim 
alatt az Egyet, növényt, intézetbe kérek. 58.

E g y  legkevesebb

n é g y  p o lg á r i t  v ég z e tt
jó családból való ügyes fiút

t a n u ló n a k  fe lfo g a d
P Ü S P Ö K I  U i p Ö S .

1647. 4—5. d ivatárus K olozsvárt.

B é r b e  a d ó  b ir to k .
Kisaknán Alsó-Fehérmegvében 600 holdas 

birtok 1 9 02 . év i április 24-tő l

h a t  é v r e  k ia d ó .
Értekezhetni V isk i L ászló  ü gyvéd n él,

Kolozsv-rt, Mátyás király tér 7. 29 4 6.

| Házasfelük
s ü r g ő s e n  e l a d ó

8 0 0  mtr 2 4 0 0  koronáért.
É rk ez h e tn i: Magyar-utcza 64 szám. K ö

rösi J ó z se f  tan ítóval. 32. 3— 3.

40.— 1901. sz. 55. 1— 3

Bükkfa eladási hirdetmény.
A nagy-sebesi volt úrbéresek tulajdonát 

képező erdőben 30.422— 1900 sz. ministeri 
rendelettel eladni engedélyezett 70 k. holdon 
található bükkfa állom ny meter szerinti egységár 
mellett folyó hó 19 én d. e. 10 órakor Nagy- j 
Sebes község házánál tartandó nyilvthios ár
verésen elfog adatni.

Bánatpénz 1400 korona.
Árverezési feltételek a bánffy-hunyadi m. 

kir. járási erdögondnokságnál tekinthetők meg.
Nagy-Sebesen 1902 január 11-én.

U r s z  S te fá n  
volt úrbéres elnök.

E L A D O
5 0  darab

Sz -Udvarhelyi Zálog Intézeti Részvény
ára darabonként 1 0 0  forin t

Binder Adolf
31. 3— 3. D eés.

1 0 0 2  o v i  á p r i l i s  h ő  1 tő i
a Széchenyi-téren

egy sarok b o lth e ly iség
e se tle g

egy szoba konyhával K I A D Ó .
F orgalm i h e ly ! Értekezhetni

P Ü SP Ö K Y  M IK LÓ SNÁL,
43. 3 — 5. főtér, kereskedő.

1
Teljes 4 méter s z á r a z  hántot t

T  Ü  Z  I  E  A
16 18 -20  k o r .  k ap h a tó

STOTTER JAKABNÁL
F e r e n e z  «I Ó 7 ,M ef-u t ( l í a g y - u . )  4 1 . sz.

Telefon szám 267. 20. 6-10

m
A borszéki fürdő területén levő dr. Szil- 

v á ssy -fé le  1 kát. holdat k itevő

DISZ KERT,
a mely villa építésre különösen alkalmas

E L A D Ó .
Bövebbi felvilágosítások Hoffmann Géza bá

nyaigazgatónál Köpecz, Háromszéktnegye sze
rezhetők. 9. 3—6.

V i lá g - P a n o r á m a
elsőrangú m ükiállitáa! 

K olozsvárt, Szentegyház-utcza l  a. sz.
1902. január hó 12—18-ig.

K o n s ta n t in á p o ly .
Minden vasárnap uj sorozatok ■"Sfig

4. 7— 00. az igazga tóság .
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K o 1 o z s y  ti r t,
D eák  F e r e n c z - u tc z a  33 . s z á m .

T e le fo n sz á m  2 3 3 .
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IRODALMI MÜVEK .
FÜZETEK ......................
HETI LAPOK..............
ISKOLAI ÉRTESÍTŐK 
RÉSZVÉNYEK 
ZÁRSZÁMADÁSOK . . 
TÁBLÁZATOK . . . .
OKLEVELEK ..............
ÜDVÖZLŐ IRATOK. . 
RÁLI MEGHÍVÓK . . . 
TÁNCZRENDEK . . . 
KÖRLEVELEK
SZÁMLÁK.....................
CZÉG KÁRTYÁK . . . 
ÁRJEGYZÉKEK . . . . 
NÉVJEGYEK..............
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Ajánlja az újabb időben g a zd a g o n  és a legm odernebb a n y a g o k k a l 
dúsan fe lsze re lt

K ö n y v n y o m d á i  át,
mely különösen alkalmas minden olyan nyomtatványok előállítására, melyeknek az ízléses 
külső belbecsét is emelni van hivatva; de éppen oly.m csínnal és lehető jutányos 
árban készít mindennemű egyszerűbb nyom tatványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is felelősséget vállal.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
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Nyomatott Magyttiy Mihály könyvnyomdájánál! Kolozsvárt.
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